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ИНФОРМАЦИЯ ОТ ПРОВЕДЕН ОБЩЕСТВЕН ФОРУМ 

 

На 01.04.2019 г., от 9.00 ч., в пространство за обучения и дискусии „Зона 21“, ул. 

„Христо Белчев“ №3, в гр. София, се проведе Обществен форум, организиран в рамките на 

проект „Повишаване на гражданското участие в процесите на формулиране, изпълнение и 

мониторинг на политики и законодателството свързано с оценката на риска по хранителната 

верига“, Договор за БФП №BG05SFOP001-2.009-0030-C01/04.01.2019 г., финансиран по 

Оперативна програма „Добро управление“, съфинансирана от Европейския съюз чрез 

Европейския социален фонд. Проектът се изпълнява по приоритетна ос № 2 „Ефективно и 

професионално управление в партньорство с гражданското общество и бизнеса”, процедура 

BG05SFOP001-2.009. 

 

В рамките на отделните модули и сесии на програмата, организаторите на еднодневния 

форум – Фондация "Научноизследователска организация за интеграция и сътрудничество" 

(НОИС), съвместно с Партньорската организация – Център за оценка на риска по 

хранителната верига (ЦОРХВ), успяха да постигнат основните цели на публичното събитие: 

 да осигури платформа за активно дискутиране между участниците – представители 

на неправителствени организации (НПО), бизнес, държавна администрация и др. – 

на предложените препоръки и приложимостта на изведените добри практики и 

механизми в разработения по проекта „Сборник с добри практики и иновативни 

решения, които се използват в държави членки и институции на ЕС за повишаване на 

гражданското участие при осъществяване на политиката и законодателството в 

областта на оценката на риска по хранителната верига“; 

 да създаде дискусионна среда, която да мотивира активността на участниците към 

формулиране на препоръки и конкретни стъпки относно повишаването на 

гражданското участие в процесите на формиране, осъществяване и мониторинг на 

политиката за безопасност на храните и оценката на риска по хранителната верига. 

 

В рамките на откриващата сесия бяха представени Водещата и Партньорската 

организации по проекта.  

По време на втория модул от програмата на Обществения форум бяха представени 

целите, дейностите и очакваните резултати от изпълнението на проекта, като 

присъстващите бяха запознати с актуалността на проектната проблематика в контекста на 

новата законодателна инициатива на Европейската комисия (ЕК) от началото на май 2018 г. 

- предложение за Регламент на Европейския парламент (ЕП) и на Съвета относно 

прозрачността и устойчивостта на оценката на ЕС на риска по хранителната верига, за 

изменение на Регламент (ЕО) №178/2002 (относно общото законодателство в областта на 

храните). Също така на участниците бяха представени данни и резултати от различни  

европейски граждански инициативи по актуални теми.  

В контекста на провеждания форум, бяха изведени основните акценти в Предложението 

на ЕК за изменение на Регламент (ЕО) №178/2002, и по-конкретно очертаната 

необходимост от: 
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 засилване на разпоредбите за прозрачност на Европейския орган по безопасност на 

храните (ЕОБХ); 

 по-строги правила, за да се гарантира надеждността, обективността и независимостта 

при извършването на оценка на риска от ЕОБХ; 

 разработване на всеобхватна стратегия за обмяна на информация за риска с 

участието на ЕК, държавите членки и ЕОБХ; 

 разширяване задълженията на ЕОБХ в сферата на оценката на риска и обмяната на 

информация за риска в сектора на храните; 

 разширяване участието на неправителствени организации в Управителния съвет на 

ЕОБХ; 

 подобряване на механизмите и мерките, свързани с процеса на формиране, 

осъществяване и мониторинг на европейската политика и законодателство в 

областта на оценката и комуникацията на риска по хранителната верига с цел 

повишаване на партньорството между заинтересованите страни (НПО, граждани и 

бизнес) и отговорните за това органи на национално и европейско ниво и др. 

 

В рамките на дискусията по време на сесията „Въпроси и отговори“, модераторът изведе 

някои ключови предпоставки, които според участниците са необходими за повишаване на 

гражданското участие в процесите на формулиране, изпълнение и мониторинг на политики: 

 на всички етапи следва да бъдат включвани граждани и заинтересовани страни, 

които са пряко повлияни от съответните решения и промени; 

 заинтересованите страни следва да бъдат привлечени в самите процеси по 

изработване на механизмите и моделите, които са максимално ефективни за 

повишаване на тяхното участие;  

 следва да се осигури прозрачност и предоставяне на цялата необходима информация 

на гражданите, с цел постигане на максимално ефективно и полезно участие;  

 необходимо е да се идентифицират и комуникират нуждите на всички участници в 

процеса; 

 важно е да се осигури широко публично комуникиране на приноса на гражданското 

участие върху крайния резултат от разработването на съответната политика и др. 

 

Третата сесия от програмата на форума представи основните изводи от проучването, 

проведено в рамките на дейност 1 по проекта, обобщени в Сборника с добри практики и 

иновативни решения. Участниците дискутираха в групи и в общ пленум препоръчаните в 

Сборника успешни модели на участие на НПО и мрежи от НПО в различните етапи от 

политическия цикъл и по-конкретно: 

 

1. Достъп до информация. 

Представлява ключово право и предпоставка за гражданското участие, в която властите 

информират обществеността относно процеса, дейността или документите, които 

възнамеряват да въведат в съответната политика. 

2. Консултация.  

Модел за участие, който включва покана към НПО за предоставяне на мнения, 

коментари, гледни точки и обратна връзка по конкретни документи, планове и въпроси, 

свързани с определена политика. 
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3. Активно участие (партньорство).  

Моделът се счита за една от най-добрите форми на гражданско участие чрез 

партньорство между НПО организации и държавната администрация във всички етапи от 

формиране, изпълнение и мониторинг на политики и законодателство. 

 

В резултат от активните дискусии по време на първата следобедна сесия на 

Обществения форум бяха формулирани препоръки за въвеждане на приоритизираните в 

Сборника добри практики/механизми за повишаване на гражданското участие в България, в 

контекста на реалните условия в страната и конкретно по отношение на политиката за 

оценка на риска по хранителната верига. Препоръките от проведения Обществен форум ще 

бъдат взети предвид при разработването на Механизъм и инструментариум за обратна 

връзка от страна на гражданите и бизнеса при оценката на риска по хранителната верига, в 

рамките на дейност 2 по проекта. 
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